



丝路明珠更璀璨

本报记者 王俊岭 李亚楠

新疆是个好地方。这里有雪山大漠、瀚海绿洲，绝美的风景吸引着游客驻足。这里瓜果飘香、资源丰沃，是中国西部的一块热土。新时代的新疆，高铁、高速公路、飞机联通八方；风能、光能“风光无限”；中欧班列、保税区，全方位开放；经济增长与社会发展齐头并进。一个繁荣兴旺的新疆正呈现在世人面前。

西部地区增长极

占中国国土总面积1/6的新疆，不仅是中国面积最大的省级行政区，更是古丝绸之路的重要通道。如今，美丽富饶的新疆正在成为中国经济的重要增长极。2018年，新疆实现地区生产总值1.2万亿元。

快速增长，交通便利是基础。5年来，新疆立体交通体系加速形成。G7京新高速公路通车，新疆至北京的距离缩短了1300多公里，全疆高速公路里程突破4800公里；新疆铁路营业里程6200多公里，铁路从最初的“一”字形到“人”字形，再到如今已形成包括兰新线、南疆线、乌准线、精伊霍线等在内的跨“三山两盆”的全新路网布局；250多条国内国际航线让新疆与世界的距离越来越近。2019年，新疆进一步向南部地区倾斜，撬动社会资本投向交通、水利、能源、通信、城镇等基础设施领域，促进经济社会发展。

质量提高，动能转换是保障。5年来，新疆供给侧结构性改革持续推进。随着2018年乌鲁木齐环鹏有限公司二井田煤矿、温宿县库尔归鲁克煤矿等被依法关停，近3年新疆累计关停煤矿157处，退出煤炭产能1899万吨，水泥行业淘汰落后产能787万吨。低端产能的“退”，换来了高质量发展所需要的资源要素空间。凭借突出的光热资源，新疆电力迎来“风光”时代，新能源开发取得长足发展，风力、光伏发电消纳比例不断攀升。2018年，新疆高技术制造业增加值比上年增长32.1%；工业战略性新兴产业增长15.1%；清

洁能源发电量比上年增长9.9%，全区高技术制造业、工业战略性新兴产业快速增长，增速分别高于规模以上工业28个和11个百分点。

持续发展，绿水青山是依靠。5年来，新疆生态环境得以显著修复。不久前的世界地球日，新疆于田县奥依托格拉克乡亚尔买里村的村民们通过植树造林，再次宣示了将塔克拉玛干沙漠挡在村外的决心。村里人介绍，经过多年不懈努力，村庄周围建起一条条林带，阻挡了沙漠前进的脚步。无独有偶，野花烂漫、天鹅嬉戏、百鸟飞翔的赛里木湖，吸引着五湖四海的游客。“目前，赛里木湖流域草原已全面恢复，草场植被覆盖率近100%。2018年，赛里木湖景区门票收入8500万元，接待游客148万人次，均较上年有大幅增长。”赛里木湖景区党委书记李新光说。

对外开放新高地

旧时驼铃声声，今朝汽笛长鸣。

不久前，一列满载商品的中欧班列从乌鲁木齐集结中心驶向哈萨克斯坦阿拉木图市，成为该集结中心运营3年来开行的第2200列中欧班列。中欧班列繁忙的背后，不仅是日用百货、服装、机械设备、电子配件、石油化工等200多个品类的热络生意，更是新疆经济乘“一带一路”东风迈向高质量发展的最新缩影。

在“一带一路”倡议引领下，新疆在苦练经济发展内功的同时，充分发挥口岸开放型经济的“带动效应”“溢出效应”，靠着“以贸促工、以工兴贸、贸工互动”，实现了经济又好又快发展。

开放促进了发展。新疆新铁国际物流有限责任公司副总经理南军介绍，自2016年5月26日乌鲁木齐集结中心开通运营以来，中欧班列开行规模由最初的每周开行一列，快速发展到每天3列，形成了密集化、常态化开行模式。如今，由集结中心始发的班列线路通达中亚和欧洲19个国家的26个城市。货物品类也由最初的

日用百货、服装拓展至机械设备、水暖建材、电子配件、石油化工等200多种。乌鲁木齐集结中心的蓬勃发展，吸引了40多家来自湖北、山东、河南、浙江等地的食品加工、棉纺织品、机械制造、家具生产等商贸物流、跨境电商企业入驻乌鲁木齐国际陆港区，转而又带动了当地工商业转型升级。

发展推动了开放。今年3月，霍尔果斯—努尔苏尔口岸农副产品快速通关“绿色通道”试运行。霍尔果斯竟天贸易有限公司报关报检负责人程照鹏说，公司每年有3000多辆货车果蔬出口，现在当天果蔬就能进入哈萨克斯坦市场，使企业有了更大回旋余地。今年8月，乌鲁木齐国际陆港区将使用“智能场站平台系统”，不仅过往中欧班列时刻表、箱源、空余舱位等实时运行数据可以一览无余，货物追踪、境外段班列运行信息、平台订舱等信息也清晰可见。“这有利于往来货物‘集拼集运’，即国际货物与国内货物同列运输，意味着内贸与外贸衔接将更加紧密。”乌鲁木齐国际陆港区建设委员会综合部部长汤哈说。

中国社会科学院中国边疆研究所研究员许建英表示，新疆与8国毗邻的地缘特点使其具有沟通东西方的便利。改革开放以来，新疆已成为中国向西开放的前沿。随着“一带一路”倡议的提出，新疆更是发挥“丝绸之路经济带”核心区的优势，以多种形式参与国际交流与合作。

安居乐业好家园

发展是硬道理，发展成果要让人民更好地分享。

如何把新疆特有优势资源变成各族民众发家致富的“聚宝盆”，关乎经济发展的质量效益。新疆饮食素有“可以三日无肉，不可一日无馕”的谚语。新疆馕王食品有限责任公司负责人吐尔逊江·阿布拉家里四代都是以打馕为生，乌鲁木齐馕文化

产业园集工业、旅游、娱乐等为一体，采用“电商+实体”销售模式，在展示馕文化、接待游客、销售特色产品的同时，有效帮助了少数民族群众就业脱贫。“我们南疆富余劳动力主要来自贫困家庭，之前的年收入不到五六千元，到产业园经过培训后，技师每个月就能拿到5000元工资，最低的也在3000元左右。”吐尔逊江·阿布拉说。

如何让偏远地区孩子们享受到高质量的教育资源，关乎新疆的未来。2018年9月，来自天津市实验中学的援疆教师安杨华放弃了原本优越的工作条件，带着多年积累的丰富教学经验来到新疆南部的和田地区。一到任，安杨华就在和田地区第二中学主动承担起高中三年级两个实验班的语文教学及全校的语文教研任务。尽管干燥的空气、明显的温差、频繁的扬沙一度让这位来自东部沿海地区的“白面书生”很不适应，但很快安杨华便乐在其中。“评讲文章时，我会教给孩子们实用的阅读方法和解题技巧，启发他们领悟文学作品中蕴含的情感与哲理，孩子们也会在节日时送小零食给我作为礼物。看着孩子们收获知识后的笑脸，吃再多苦都值了。”安杨华说。

如何确保贫困人口按期脱贫，关乎经济社会发展的成色。最新数据显示，截至目前，新疆全区88438名建档立卡贫困残疾人已实现脱贫，剩下的3.2万余名建档立卡贫困残疾人将在今明两年全部如期脱贫。“目前，社会救助政策全面落实，各地建档立卡贫困残疾人全部纳入了低保范围，实现了应保尽保。同时，新疆大力实施建档立卡贫困残疾人家庭的就业转移，安保、保洁、护林员、草原管护员等岗位都有建档立卡贫困残疾人就业的情况，每个月也可以获得1500至2000元的工资收入。”新疆残疾人联合会副理事长陈宏博说。

今日新疆，正沿着中共中央治疆方略指引的正确方向蓬勃发展、奋力前行。古丝绸之路的这颗明珠，在新时代更加璀璨夺目。

题图:新疆果子沟大桥。 (来源:新疆日报)



今年是新疆和平解放70周年，也是第二次中央新疆工作座谈会召开5周年。在新疆工作总目标的引领下，近2500万新疆儿女团结奋斗，近年来新疆经济持续增长、社会不断进步、民族关系和谐、人民安居乐业，成为中国西部地区的增长极、对外开放的新高地、“一带一路”的重要枢纽、游客喜爱的热门旅游目的地。从今天起，本报推出“新疆是个好地方”系列报道，为海内外读者展示一个繁荣的新疆、幸福的新疆、平安的新疆、人气旺盛的新疆、各族人民像石榴籽那样紧紧抱在一起的新疆。

——编者



首艘自主建造极地科考船 “雪龙2”号交付

7月11日，中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船——“雪龙2”号在上海正式交付，并将于今年底首航南极，与“雪龙”号一起执行中国第36次南极考察任务。

图为“雪龙2”号停靠在江南造船(集团)有限责任公司码头。

新华社记者 丁汀摄

本报北京7月11日 电 (记者王珂) 商务部11日举行的例行新闻发布会上，商务部新闻发言人高峰介绍，上半年中国实际使用外资稳步增长。1—6月，实际使用外资4783.3亿元，同比增长7.2%。6月当月，实际使用外资1092.7亿元，同比增长8.5%。上半年，全国新设外商投资企业20311家。

高峰说，中国政府仍将推动市场开放，推动投资自由化便利化，加大外商投资权益保护力度，营造更加稳定、公平、透明、可预期的投资环境，使中国始终成为最有竞争力的外商投资热土。

上半年中国新设外企超2万家
实际使用外资同比增长7.2%

过境美国，蔡英文挑动两岸敏感神经

■ 王 平

单价照例远高于市场价。岛内舆论指出，这波“凯子军购”“败家军购”就是“买路钱”，换得蔡英文多待两晚。

美国出于自身利益，近年来频打“台湾牌”，妄图“以台制华”。而民进党自再次上台以来极力配合，“联美抗中”。近期，蔡英文当局为了拉抬低迷的选情，“联美”小动作不断。中美贸易摩擦发生后，台当局快速跳出

来禁止岛内企业采购大陆相关产品；今年5

月，台当局将“北美事务协调委员会”更名为“台湾美国事务委员会”，暗示这一机构已经放下了非政治性质的伪装；同一时间，台湾“安全会议秘书长”李大维访美，与白宫国家安全顾问博尔顿会面；台当局在美国的游说集团大肆运作，而每当美国出台相关对台法案、批准对台军售时，台当局总是再三称谢，感激涕零……

民进党当局未免太过一厢情愿了。美国

只把台湾当作筹码和棋子，何曾视台湾为盟友？台当局甘当马前卒，却不知棋子随时有变弃子的风险。关于这点，连“美国在台协会”(AIT)前主席卜睿哲都说过大话：如果台湾有人相信美国会百分之百、全然地支持台湾，如同无条件的空白支票，“台湾会是唯一的赢家”。

据岛内媒体报道，蔡英文此行除了会在美国与随团媒体茶叙，一改过去在“邦交国”与媒体茶叙的惯例之外，还有可能到纽约哥

伦比亚大学演讲。1995年，李登辉到美国康乃尔大学演讲，直接引发1996年台海危机。从民进党当局近期频频挑拨大陆的举动看，人们有理由担心蔡英文此行会不会有节外生枝的脱序表演。

台海和平与台湾福祉系于和平发展的两岸关系。“台独”是一条绝路，挟洋自重必将自食恶果，蔡英文当局必须悬崖勒马，立即停止升高两岸对立的危险举动。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯